

Отделение онкогематологии Республиканской детской клинической больницы г. Симферополя

В.П. Усаченко, Ю.Е. Белкина, В.А. Филимоноква

Отделение онкогематологии Крымского республиканского учреждения «Детская клиническая больница»; 95034, Россия, Крым, Симферополь, ул. Титова, 77

Контакты: haematolog@ya.ru

В материале представлена информация об отделении онкогематологии КРУ «Детская клиническая больница», как об одном из лидирующих региональных центров детской гематологии-онкологии в Российской Федерации.

История отделения ведется с 1988 г., когда в составе Детской больницы г. Симферополя было открыто самостоятельное отделение, которое возглавил В.П. Усаченко. Отделение принимает участие в реализации различных протоколов химиотерапии в рамках международных исследовательских групп. История развития отделения связана с именами выдающихся западных ученых — Д. Пинкеля, Г. Шеллонга, А. Райтера и др. В 2014 г. отделение посетили премьер-министр РФ Д.А. Медведев и министр здравоохранения В.И. Скворцова.

В статье дана информация о коечности и врачебном составе отделения, численности взрослого и детского населения в Республике Крым, заболеваемости детскими гематологическими заболеваниями за последние годы.

Представлены данные по 5-летней безрецидивной выживаемости: острый лимфобластный лейкоз — 78 %, острый миелоидный лейкоз — 55 %, неходжкинские лимфомы — 78 %, лимфомы Ходжкина — 95 %. Дана информация о благотворительных организациях, оказывающих помощь отделению.

Ключевые слова: региональный центр, региональное здравоохранение, гематология-онкология, дети, международная деятельность, межрегиональная деятельность, протоколы терапии, результаты лечения, Республика Крым, история развития

Department of Oncohematology of the State Children's Clinical Hospital of Simferopol

V.P. Usachenko, Yu.E. Belkina, V.A. Filimonenkova

Department of Oncohaematology of Crimean Republican Institution "Children's Clinical Hospital"; 77, Titova st., Simferopol, Crimea, Russia, 95034

This material submits information on Department of Oncologic Haematology of CRI "Children's Clinical Hospital" as one of the Russian leading regional centers majoring in children's haematology and oncology.

The history of the Department began in 1988, when a detached department was opened within Children's Hospital of Simferopol, managed by V.P. Usachenko. The Department contributed to implementation of various chemotherapy protocols within the cooperation between the international research groups. The history of Department development is remarkable by the names of western scientists — D. Pinkel, G. Shellong, A. Righter and others. In 2014 the Department was visited by the Prime-Minister of the Russian Federation D. Medvedev and Ministry of Health V.I. Skvortsova. The article sets out data on number of beds and medical staff of the Department, adult and children population in the Republic of Crimea, incidence of haematological diseases for the recent years.

It sets out details of 5-year relapse free survival for: acute lymphoblastic leukemia — 78 %, acute myeloleukemia — 55 %, non-Hodgkin's lymphoma — 78 %, Hodgkin's lymphoma — 95 % and gives an information on the charitable entities helping people.

Key words: regional center, regional healthcare, haematology-oncology, children, international activities, interregional activities, therapy protocols, treatment results, Republic of Crimea, development history

Введение

В 2014 г. произошли глобальные изменения в судьбах Республики Крым и Российской Федерации (РФ). Благодаря этим событиям список центров детской гематологии-онкологии РФ пополнился центром детской онкогематологии, который располагается в г. Симферополе. О нем сегодня наш рассказ.

Историческая справка

Отделение, широко известное в Республике Крым и за ее пределами, начинало свою историю в конце 80-х годов XX века, когда 17 ноября 1988 г. оно впервые

открылось как самостоятельное подразделение в составе Республиканской детской больницы. Тогда, как и сегодня, отделение возглавлял Валентин Павлович Усаченко. Сейчас он заслуженный врач Республики Крым и Украины, лауреат множества премий, а тогда был обычным педиатром — и необычным человеком. Человеком, которому не все равно. Ситуация с лечением онкобольных детей в то время была очень сложной, большинство из них погибало. Чтобы как-то изменить расстановку сил на «поле боя» за жизнь маленьких пациентов, доктор В.П. Усаченко в 1990 г. отправился на стажировку в Германию, в г. Йена в клинику профес-



Коллектив врачей отделения онкогематологии – дружный и сплоченный

сора Цинтля. Вернувшись, он немедленно начал воплощать в жизнь увиденное и услышанное. И в 1991 г. в крымском отделении гематологии впервые не только в Крыму, но и на всей территории Украины ребенок с острым лимфобластным лейкозом был взят на программное лечение по протоколу BFM-90. Девочка выздоровела. Это была первая победа.

Детская гематология в то время еще стояла в самом начале сложного, но очень интересного пути. Впереди была работа по формированию протоколов лечения, созданию лейкоемической группы Украины, привлечению фондов и общественных организаций для помощи онкобольным детям.

В 1992 г. впервые в Украине при отделении онкогематологии была создана общественная организация «Родительская инициатива».

В 1993 г. отделение получило грант для онкогематологических больных от Иоханита-Унфаль-Гильфе (ФРГ) – один из шести для стран СНГ. Благодаря этим средствам в течение 10 лет отделение превратилось в одно из самых оснащенных на Украине и стало готово к проведению сложных химиотерапевтических программ. Неудивительно, что в 2000 г. Симферополь стал ведущим центром лечения неходжкинских лимфом у детей, а сам Валентин Павлович возглавил группу по их терапии. В последующие годы в рамках лейкоемической группы Украины отделение было принято ассоциированным, а затем действительным членом международной кооперативной группы ALLIC-BFM.

В 1993 г. по приглашению заведующего отделение посетил известный американский гематолог, профессор Дональд Пинкель. В этом же году по инициативе немецких ученых Понтера Шеллонга и Альфреда Райтера была создана лейкоемическая группа Украины, в нее тогда входило 5 отделений, одним из которых было отделение онкогематологии Симферополя. В 2001 г. профессор Г. Шеллонг, который курировал детскую гематологию Крымского региона с 1993 г., приезжал

посмотреть на своих подопечных, оценить проведенную работу. Встреча была теплой и запоминающейся.

И сегодня не обходят вниманием отделение детской онкогематологии общественные и политические деятели: премьер-министр РФ Д.А. Медведев и министр здравоохранения РФ В.И. Скворцова посетили отделение в апреле 2014 г.

Сегодня заведующий и врачи отделения с уверенностью и оптимизмом смотрят в будущее. Верят, что вместе с большой и дружной семьей онкологов-гематологов России будут дарить своим маленьким пациентам прекрасное будущее.

Регион: Республика Крым, г. Симферополь

Учреждение здравоохранения: Крымское республиканское учреждение «Детская клиническая больница»

Главный врач: Анатолий Васильевич Олейник

Отделение: онкогематологии

Специализация: детская гематология-онкология

Заведующий отделением: Валентин Павлович Усаченко

Врачи отделения:

- Белкина Юлия Евгеньевна, детский гематолог
- Филимоненкова Вероника Андреевна, к.м.н., детский гематолог
- Тарасенкова Анна Алексеевна, детский гематолог
- Сакун Даниил Леонардович, детский онколог
- Вейнребе Виктор Симонович, детский гематолог
- Агопова Евгения Вадимовна, детский гематолог поликлиники
- Степаненко Елена Олеговна, детский гематолог
- Корчагин Юрий Александрович, детский гематолог
- Кругляк Иван Иванович, детский гематолог

Мощность отделения: 35 коек (30 гематологических и 5 онкологических)



Республика Крым



Семинар по программе «Дальние регионы» в мае 2014 г.



В игровой комнате

Информация о регионе

Республика Крым стала субъектом РФ в марте 2014 г. Республика является частью Крымского федерального округа. Административный и экономический центр Республики – г. Симферополь. Население составляет 1 967 027 человек.

В состав Республики входит 14 административных районов и 11 городов окружного значения.

Данные по заболеваемости

По данным статистики, в Республике Крым проживает около 400 000 человек детского населения, которое равномерно распределено по территории.

В 2012 г. в Республике было выявлено 32 ребенка с гемобластозами и 24 с солидными новообразованиями. За 2013 г. число впервые выявленных пациентов с гемобластозами составило 33 человека, с солидными опухолями – 27. Помощь в Детской клинической больнице Симферополя оказывается пациентам до 16 лет. Планируется, что в ближайшее время возраст пациентов увеличится до 18 лет, что соответствует нормам РФ.

Информация об отделении

Сегодня отделение онкогематологии рассчитано на 30 гематологических и 5 онкологических коек. Отделение является одним из самых светлых и просторных в больнице.

В ближайшее время планируется создание Центра для помощи детям с онкологическими и гематологическими заболеваниями. В состав Центра будут включены отделения детской онкологии и гематологии, интенсивной терапии, трансплантации стволовых гемопоэтических клеток, койки дневного пребывания.

К настоящему времени достигнуты следующие результаты 5-летней безрецидивной выживаемости: острый лимфобластный лейкоз – 78 %, острый миелоидный лейкоз – 55 %, неходжкинские лимфомы – 78 %, лимфомы Ходжкина – 95 %.

В отделении выполняются следующие протоколы: ALL-IC-BFM 2009 – в рамках международного кооперативного исследования; AML-BFM 2004, ALL-REZ-BFM 2002, НХЛ ДГЛУ 2000. Освоены основные протоколы лечения солидных опухолей: NB 2004, WT SIOP 2001, EURO EWING 2008, CWS 2009, HIT 2008, SIOPEL III/IV и др.

Коллектив врачей-единомышленников под руководством Валентина Павловича пользуется заслуженным авторитетом среди коллег и является одним из лидеров здравоохранения Крыма. Врачи отделения живут активной научной и общественной жизнью. С недавних пор все специалисты являются членами Национального общества детских гематологов и онкологов, активно участвуют в его проектах: Межрегиональное совещание НОДГО в июне 2014 г., семинар по программе «Дальние регионы», на котором присутствовало множество врачей из районов Республики. Детский онколог Д.Л. Сакун проходил стажировку по программе «Лечим вместе».

На сегодняшний день отделению помогают российский фонд помощи «Русфонд», благотворительный фонд «Подари жизнь», традиционно работает организованная в 1992 г. в Симферополе «Родительская инициатива» и ряд других благотворительных организаций Крыма.

Заключение

За последние годы развитие детской гематологии-онкологии в РФ позволило добиться впечатляющих результатов. Во многом рост выживаемости детей с гематологическими и онкологическими заболеваниями был обеспечен организацией специализированных отделений в регионах, а отделение онкогематологии г. Симферополя стало частью нашей дружной семьи и является одним из позитивных примеров слаженной и грамотной работы.